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Правда про наркотики
Мета:  Переконати учнів у шкідливості наркотиків.               
    Тип заходу: комбінований

Обладнання:  відео фільм «Правда про наркотики», відео  ролик «Історія життя колишнього наркомана».
Хід заходу
1. Привітання та представлення – 2 хв.
2. Гра „Собака Павлова” – 5 хв.
Ви чули про професора Павлова. Так, це той, хто робив експерименти над собаками. Він виробляв у них умовний рефлекс. Собаці давали їсти і вмикали світло. Для собаки це був знак того, що її зараз будуть кормити. Одного разу собаці увімкнули світло, але їсти не дали. Але у собаки все-одно виділялася слина. 

Зараз я у вас буду виробляти умовний рефлекс. Не переживайте, слина текти у вас не буде. Ви вмієте плескати у долоні? Давайте спробуємо один раз плеснути у долоні (учні пробують). Ви мабуть не снідали? Давайте повторимо ще раз на 3-4 (учні плескають ще раз). На цей раз вже краще. А тепер уважно слідкуйте за моїми руками. Я буду робити „ножиці” руками (вертикально), а ви, у той момент, коли мої руки будуть сходитися, повинні плеснути один раз у долоні. 
(Зробити декілька „ножиць” і зупинити руки, не поставивши їх на один рівень. Учні рефлексивно плеснуть у долоні. Проробити це декілька разів, постійно прискорюючи рухи руками до тих пір, поки плескіт не переросте у аплодисменти)

Висновок до гри: ЗМІ та вулиця подає неправдиву інформацію про наркотики. І коли молодь постійно її чує, то звикає до неї і починає вірити в цю неправду. Ми хочемо показати вам правдиву сторону наркоманії.
3. Документальний фільм „Правда про наркотики” (Луцьк) – 35 хв.
4. Історія життя колишнього наркомана – 4 хв.(відео ролик)
5. Міфи про наркотики (за матеріалами брошури „Правда про наркотики”) – 10 хв.
МІФ 1.

В житті потрібно спробувати все, в тому числі і наркотики.

Ця фраза буде правдивішою, коли буде звучати ось так: “В житті потрібно спробувати наркотики, а від всього іншого відмовитись”. Тому що після спроби наркотиків навряд чи захочете ви (і зможете) спробувати щось інше.

Та чи потрібно в цьому житті пробувати все? На багатьох речах так і написано: “Не залазь – уб’є” або “Не пий. Отрута”. А якщо хочеться спробувати все, то стрибніть, наприклад, з парасолею в руках із 9-поверхового будинку. Страшно!? Ну, тоді почніть займатися гомосексуалізмом. Бридко!? Значить, не все в цьому житті потрібно пробувати. А чи не варто занести й наркотики до цих заборонених речей?

МІФ 2.

Наркотики надають життю різноманітності.

Спочатку, ніби прикрашають: нові відчуття, цікаво...

Один наркоман сказав: “Одного разу завжди багато, а тисячі – завжди мало”. Це тому що, коли вперше щось спробував, наприклад, план чи “колеса”, вранці себе проклинаєш: навіщо я тільки зв’язався з цим “кайфом” – вставити – не вставило, а самопочуття зараз не дуже, ще й “капусту” просадив. А ще раз хочеться спробувати – ну, щоб самопочуття відрегулювати і сумління приглушити. І починається: “Все, сьогодні останній раз” і т.д. Різноманітності – нуль, гірше, ніж в армії: зранку встав – треба дістати гроші, дістав – треба купити, купив – треба прийняти, прийняв – треба спати. І так кожен день. Тут вже не до сміху.

МІФ 3.

Вживати наркотики чи не вживати – це моя особиста справа.

Якби ви сказали, що чухати потилицю або тримати руки в кишенях – це ваша особиста справа, то можна було б ствердно покивати головою. Але відносно наркотиків так сказати не можна.

Якщо це ваша особиста справа, то чому повинні плакати батьки, дивлячись на доньку чи сина-наркомана, і запихати їм в кишеню гроші на ще одну “рятівну” дозу чи на лікування?

Якщо це ваша особиста справа, то чому повинна страждати ваша дружина чи ваша кохана, черговий раз прощати вам зраду та впускати в дім?

Якщо це ваша особиста справа, то чому повинні залишатися сиротами діти при живих матерях, які давно вже їх проміняли на „ширку”?

Якщо це ваша особиста справа, то чому повинні терпіти люди, яким ви обкрадаєте квартири, обчищаєте кишені, “підсаджуєте” їхніх дітей?

Ні, вживати наркотики – це не ваша особиста справа!

МІФ 4.

Можна вживати наркотики “з головою” та не залежати від них.

Ви бачили коли-небудь наркомана з “головою”? Запитайте в нього і зрозумієте, чи хотів він, коли починав вживати „наркоту”, докотитися до такого.

Люди, які говорять, що від наркотиків можна бути незалежним, не знають, що залежність буває двох видів:

Фізична. Вона заключається в тому, що при відмові від вживання наркотику настає так звана “ломка”: фізичні больові відчуття. Така залежність настає від вживання будь-яких наркотиків, але в різній мірі: від плану та клею щось схоже на легке алкогольне похмілля, від ширки та кокаїну жахливий біль, який може привести, навіть, до смерті. Саме цей вид залежності мають на увазі, коли говорять про свободу від наркотиків.

Психологічна або духовна. Це коли глибоко в душі сидить маленький демон, який заставляє вас щоденно шукати наркотик і мучить душу, якщо ви не кормите його цією отрутою. Він поселяється із перших ваших спроб, з перших затяжок і може сидіти там все життя. Хочете перевірити, чи є він у вашій душі? Спробуйте зараз відмовитися на все життя від цигарок або плану. Раз і назавжди. Якщо вже через тиждень, а, може, й через день, ви біжите до кіоску, щоб купити штучку L&M’у чи повзете в гараж, щоб подихати над відкритою каністрою, — у вас є залежність, і цей маленький демон радісно пищить у вашій порожній душі, отримавши блискавичну перемогу.

МІФ 5

Я буду вживати лише легкі наркотики, а вони повністю безпечні.
Законодавство Україна не розділяє наркотичні засоби на легкі і важкі. За вживання, зберігання, перевезення, виготовлення та продаж будь-яких наркотичних засобів передбачається кримінальна відповідальність.

За звичай, важкими наркотиками називають кокаїн, героїн, “ширку” (опіум),а легкими — план, екстазі, LSD, токсичні речовини. Але чи можна назвати наркотик легким, якщо від нього помирають (наприклад, від екстазі, токсичних речовин) або втрачають розум (наприклад, від “грибів” або LSD)? А якщо добавити до цього виникнення психологічної залежності, про яку ми вже говорили, то немає жодного сумніву: поділ наркотиків на важкі та легкі — це просто міф.

6. Висновок – 5 хв.
Від наркотиків можна відмовитися лише один раз – тоді, коли їх пропонують вперше.
Дякую Всім за увагу!
