Майстер –
 центральна фігура 
в навчанні і вихованні 
учнів

Майстру виробничого навчання належить найбільша роль в підготовці молодого поповнення робітничого класу країни. Його завдання – дати майбутнім робітникам знання, навики і вміння сформувати їх погляди і виховати в дусі потреб теперішнього часу. Успіхи роботи майстра в/н багато в чому залежить від рівня його педагогічної підготовки та професійної майстерності. Важливою формою підвищення кваліфікації майстра в/н повинно стати самостійне вивчення питань з педагогіки, психології, методики виробничого навчання та виховання.
Майстер призначений не тільки навчати майбутніх робітників конкретній професії, але і управляти процесом формування особистості кожного з них.

Хороший майстер, психологія, якого пов’язана з його професією, старається передати знання своїм учням. В цьому – суть професійного виховання молоді. Тільки високо кваліфікований у своїй області знань  майстер, знавець своєї справи, допоможе учням оволодіти цією справою.
Професійне навчання організовується, як процес передачі та придбання. Виявлення та засвоєння учнями системи цінних орієнтирів, закладених у професіоналізмі майстра виробничого навчання.
Теоретична база досвіду

Теоретична база досвіду – це сучасні теоретичні ідеї та положення, які є обґрунтуванням його практичної діяльності та наукової достовірності.

Модуль будь-якого досвіду повинен спиратися на сучасні наукові досягнення , висновки та погляди.

На сучасному етапі розвитку нашої країни основні вимоги, які пред’являються майстру в/н – це відмінне знання своєї справи. Учні ніколи не продають майстру його не кваліфікованості і технічної неграмотності.
А.С. Макаренко справедливо відмічав, що учні пробачать своїм наставникам і суворість, і високу вимогливість, але ніколи не пробачать поганого знання своєї справи. Зрозуміло, що майстер не може мати запас знань на всі випадки життя – їх теж потрібно весь час поповнювати. Задоволення і самозаспокоєння перетворюють його в ремісника. Учні втрачають віру в такого майстра. Головна вимога педагогічної майстерності – вміння майстра навчити інших тому, що він знає і може робити сам.
Майстер, як керівник групи, повинен мати неабиякі організаторські здібності, вміти налагодити ділові контакти з учнями і працівниками ліцею. Для того, щоб добре організувати процес навчання, йому необхідно правильно планувати свою роботу, відпрацювати свій стиль навчання і виховання так, щоб добитися найвищої ефективності навчально-виховного процесу.
Висока вимогливість до себе і учнів повинна стати основою  взаємовідношення майстра з колективом. Авторитет майстра є залогою його успішної діяльності і тому дає право на керівництво, признане учнями. Становлення особистості  майстра зумовлене багатьма об’єктивними та суб’єктивними факторами. Про високий авторитет майстра свідчить прагнення учнів бути в усьому подібними на нього.

Педагогічний такт майстра визначає манера спілкування з учнями, розумне використання нагород і наказань вміння при необхідності виносити суворе на казання не обнажаючи їх достойність, уміння оцінювати те, що походить з позицій учня, витримка, терпіння, простота у спілкуванні, відвертість та почуття міри.
Справедлива вимогливість повинна відповідати добродушному відношенню до учнів. Майстер – це їх головний наставник.

Майстер в/н не повинен працювати один, успіх навчально-виховної роботи залежить від спільних зусиль всього інженерно-педагогічного колективу ліцею. Принципи трудової діяльності інженерно-педагогічного колективу складаються з спільної методики навчання і виховання; єдиних вимог до учнів; взаємодопомозі і взаємопозичанні кращих зразків досвіду.
Психологічний клімат колективу визначає ідеально-моральна направленість і задоволення працею, єдність і згуртованість інженерно-педагогічних працівників, традиції і характер взаємовідновлень членів колективу.

Майстри, викладачі і вихователі повинні дотримуватись єдиних принципів навчання і виховання. Особисті відношення майстрів, викладачів і вихователів повинні відповідати високим принципам моралі.
Технологія досвіду, система прийомів роботи, методична діяльність.
Робота майстра в/н в початковий період має дуже важливе значення. Це зумовлене тим, що саме від організації і змісту роботи майстра в цей період залежить вся послідуюча його діяльність з навчання та виховання учнів.
Початковий період навчання ділиться на вхідний і підготовчий періоди. Перші заняття з виробництва на підприємствах вказують на певні труднощі, як у майстра так і у учня. Адаптація до нових умов істотно впливає на якість проведення навчальних занять.
Спостереження свідчать про те, що чим краще згуртований колектив. Тим швидше проходить адаптація учнів. Закінчення початкового періоду навчання, як правило показую, що колектив групи сформовано і адаптація пройшла успішно.
Основне завдання на початковому етапі – навчити учнів правильно виконувати трудові прийоми, на основі яких в майбутньому сформувати уміння та познайомити з основними принципами найбільш ефективного виконання робіт.

 Навчання учнів на навчальному етапі підрозділяють на дві стадії: основну і спеціальну.

На основній стадії професійної підготовки закладається фундамент знань та умінь, і від того. Наскільки сильним він буде, залежить успіх подальшого навчання. Ця стадія починається з ознайомлення учнів з обладнанням, інструментами і трудовими процесами. Учні набувають знання, навики та вміння, необхідні і характерні для даної професії. Крім цього, учні набувають також знання та вміння необхідні для подальшого оволодіння вибраною спеціальністю. В основу навчання закладена система послідовно складніших вправ, які допомагають учням оволодіти професією.

Поступово в процесі навчання всі виробничі процеси постають перед учнями не ізольованими, а взаємопов’язаними. Учні по новому починають оперувати набутими знаннями і вміннями, що дає їм можливість творчо підходити до праці. Майстер на початковому періоді навчання опирається на той досвід учнів, який вони засвоїли в процесі роботи. Його роль в тому, щоб допомагати учням розширити та збагатити досвід роботи.

Практика показує, що вже на цьому ступені навчання учнів необхідно ознайомити з організаційно-технічними основами сучасного виробництва, основними трудовими прийомами та операціями загально-професійного характеру, призначенням продукції, що виготовляється технічними умовами та технологічними процесами, виробничо-технологічною документацією, основами технологічного формування і аналізом результаті праці.

Спеціальна стадія початкового періоду навчання пропонує оволодіння виробничими навиками необхідними для виконання роботи у відповідному темпі з додержанням технічних прийомів організації праці. На початковій стадії навчання можуть формуватися неправильні навики. Тому необхідно. Щоб будь-яка робота виконувалась учнями свідомо, щоб прийоми і операції розглядались не ізольовано одна від одного, а взаємопов’язано.

Навики формуються шляхом багаторазового повторення вправ. Тому на початковій стадії вправи є основним методом навчання учня.

Закінчуючи початковий період навчання, учні вже познайомились з організацією робочого місця, інструментами, обладнанням, можуть виконувати  технологічні процеси в строгій послідовності, додержуючись технічних умов, а також одержані навики в колективі. 

На початковій стадії роботи з групою майстер виступає, як єдиноначальник, висуває свої вимоги, пропонує свої плани. Поступово він «завойовує» спочатку невеликий актив, а потім більшість учнів, і як тільки більша частина учнів стає його однодумцями, він знімає з себе повноваження єдиноначальника.

Колектив групи висуває свої органи самоврядування, тепер навчання і виховання ведеться уже спільно з активом групи.

В умовах ліцеїв трудова діяльність учнів, як засіб естетичного  виховання набуває особливого значення, оскільки одна з основних завдань естетичного виховання майбутніх робітників – розвиток морально-естетичних стимулів до праці.

Готуючи страви та кондитерські вироби, людина піклується не тільки про задоволення харчових потреб, але й щоб їжа  мала гарний зовнішній вигляд.
Фундаментом естетичного виховання є відродження національної  культури, національно - художньої спадщини та декоративно-прикладної творчості та її втілення в процесі.
Це вимагає кардинальних змін у навчально-виховному процесі, а саме – реалізації принципу естетизації, який сприятиме формуванню особистості учнів з високим національним культурним потенціалом, розвиненим почуттям прекрасного.

Вирішення проблеми промислової естетики, модернізації обладнання, що приводить до зниження втомливості та покращення умов праці, підбір кольорової гами при оформленні продукції – всі ці міри сприяють естетичному вихованню учнів.

Висновки

Основною формою передачі знань учням та формування у них професійних навиків є урок виробничого навчання.

У процесі підготовки учнів до кухарського виробництва я намагаюсь, в першу чергу, спрямувати увагу на формування, розвиток та закріплення професійного інтересу. Цей процес пов'язаний з розвитком в учнів творчих здібностей. Неможливо сформувати в учнів здібності без їхньої мотивації та постійного виховання любові до праці, оскільки саме від цього залежить результат навчально-виховного процесу.
В процесі навчально-виробничої діяльності намагаюсь розвивати в учнях здібності, самостійно аналізувати результати своєї праці, знаходити причини виникнення помилок, способи їх усунення та попередження; привчати учнів до планування своєї праці, навчити їх раціонально використовувати робочий час, розвивати творчий підхід до виконання завдань.
Постійно піддаю аналізу діяльність учнів на уроках виробничого навчання, оцінюю, наскільки швидко учні включаються в роботу на уроці, чи правильно вони виконують трудові прийоми, чи проявляють виробничу самостійність при виконанні навчально-виробничих завдань.
Особливу увагу звертаю на методи навчання, форми самостійної роботи учнів з навчальними посібниками, підручниками, схемами, картами, технологічною документацією, тобто методами, що активізують пізнавальну діяльність учнів.

В процесі навчання стараюсь підтверджувати творчі починання учнів. Особливо сприятливі можливості для розвитку творчої активності учнів створюються в процесі їх участі в гуртках технічної творчості. Постійно організовуються висновки технічної творчості, де демонструються кращі роботи учнів.

Велике значення для підготовки молодого працівника має виробнича практика на підприємствах міста. Робота на виробництві (кафе, ресторанах, барах, їдальнях д/с чи на підприємствах) розширює професійний кругозір, сприяє накопиченню професійної майстерності, дозволяє глибоко вивчати нову сучасну техніку, засвоювати передові методи роботи.

На виробництві учні знайомляться з режимом роботи підприємства, з організаційною структурою виробництва; з продукцією, що виготовляє та відпускає підприємство, з схемою організації праці.

Після закінчення навчання в ліцеї, випускники йдуть своїм обраним шляхом: одні вливаються в трудові колективи, інші вступають до технікумів, інститутів, університетів чи академій. 
