Методична розробка позакласного заходу на тему:
«Наше майбутнє – у ваших руках» або «Виховання по-українськи»

Мета: поглибити знання присутніх про сім’ю, як один із найважливіших чинників становлення дитини як особистості;

обговорити функціональні обов’язки сім’ї та її членів, стан сімейного виховання із зверненням до джерел етнопедагогіки;

визначити соціально-культурологічне значення сім’ї у сучасному суспільстві. 

Вид заходу: філософський стіл – колективна інтелектуальна робота пошуку соціального значення і особистісного смислу явищ життя. Призначення даного групового дійства полягає в розвитку уміння дивитися на дійсність з позицій загально існуючого погляду на навколишній світ, реалізації основної функції людини – мислити.
Забезпечення заходу: оформлена під студію аудиторія, мультимедійна презентація, проектор, відеоролики соціальної реклами «Ваша сім’я», "Я сюда больше никогда не вернусь" ("Люба"), «Батьки, вірте в своїх дітей!»,  «Дитина – наче чиста дошка», власне створений відеоролик на пісню «Бережіть своїх дітей!», фліпчарт, ватман, різнокольорові стікери, запрошення для гостей, вислови про виховання, буклетна продукція по темі заходу. 
Учасники: педагоги училища, учні та їх батьки, соціальні партери ВПГУ, представники ЗМІ.  

Методичний коментар

Проведення соціально-культурологічного заходу бажано організовувати у змішаній групі. Такий склад учасників дасть можливість виявити думку різних за статтю та віком осіб, що у свою чергу сприятиме глибшому усвідомленню теми проекту та досягненню його мети.

Для створення сприятливої емоційної атмосфери та налаштування учасників на плідну співпрацю засідання філософського столу розпочали переглядом відеоролику на тему «Моя сім’я». 

Обрана форма реалізації соціально-культурологічного проекту філософський стіл дала можливість організаторам та учасникам здійснити колективну інтелектуальну роботу пошуку соціального значення і особистісного смислу явищ життя, зокрема родинного виховання. Завдяки обраній формі учасники мали можливість сприйняти дійсність з позицій загально існуючого погляду на події навколишнього оточення, а також реалізувати основну функцію людини – мислити. 

Застосований метод постановки проблемного питання на початку заходу дав можливість побачити проблему, усвідомити те питання, яке вип​ливає  з поєднання несумісних, на перший погляд, інформацій. 

Заглиблення в історію етнопедагогіки розширило кругозір учасників, допомогло усвідомити сутність родинного виховання в давні часи.

Групова робота з фліпчартом та метод активних дебатів сприяє розвиткові мислення, мовлення учасників заходу, вміння відстоювати власну точку зору. Цим самим підвищуючи рівень впевненості. Також дає можливість порівняти сутність родинного виховання у давні часи та на сьогоднішньому етапі розвитку суспільства. 

Поєднання методів відеоефекту та задзеркалля допомагає підсилити вплив слів на свідомість слухачів. Реальні події з життя найбільш дієво впливають в момент переконання, дозволяють показати, що кожна людина несе відповідальність за життя своїх дітей. 

Метод "устрашіння" формує почуття відповідальності за свої вчинки, слова, сприяє глибшому усвідомленню відповідального батьківства. 

Метод мозкового штурму був застосований для розвитку активного мислення учасників заходу, мовленнєвих здібностей та вміння аналізувати, систематизувати та узагальнювати отриману інформацію. 

Створення ситуації вибору спонукало учасників до осмислення вчинків, аналізу причинно-наслідкових зв'язків, понять вчинок-відповідальність.

Ігровий метод  «Клубок думок» допоміг учасникам обмінятися думками, поважаючи один одного.

Перегляд власне розробленого та створеного фото-відео сюжету на слова пісні виконавиці ІЯ «Бережіть своїх дітей» сприяв усвідомленню думки, що необхідно цінувати батьків і дітей, сприяти порозумінню і злагоді у власних родинах. 

Підготовка заходу.
Формування гармонійно розвиненої, суспільно активної особистості, яка поєднує в собі духовне багатство та фізичну досконалість, – запит сучасного суспільства. Родині та родинному вихованню при цьому відводиться провідна роль. Адже саме у перші роки життя дитина починає формуватися як особистість, створюється її характер, виробляється ставлення до оточуючих. 
Ви, мабуть, не однократно чули вислів, що діти – майбутнє своїх батьків. А чи замислювались ви про те, чи є це майбутнє у руках найрідніших мами й тата? Чи достатньо вони відповідальні, виховуючи власних нащадків? Чи виховання зводиться до забезпечення елементарних потреб дитини? Наскільки рівень сімейного виховання відповідає вимогам сучасності? Ось чому, враховуючи актуальність поставлених питань, тема соціально-культурологічного значення сім’ї у сучасному суспільстві та відповідальності батьків за майбутнє власних дітей має важливе значення. Тема  проекту спрямована не лише на учнівську аудиторію, а й батьків учнів. Оскільки виховання у більшості сімей – наслідування досвіду попередніх поколінь власних родин, а наші учні – майбутні батьки.
Подвійну назву проекту «Наше майбутнє – у ваших руках» або «Виховання по-українськи» ми обрали невипадково. Адже коріння родинного виховання сягає сивої давнини, а сучасність має враховувати найкращі попередні надбання етнопедагогіки.

Методична розробка проекту представлена у вигляді незвичайної форми проведення – філософського столу. Дана форма реалізації проекту надає можливість учасникам у ході заходу не просто отримати знання про сутність родинного виховання та сім’ю, як найважливіший чинник формування особистості, а й у ході обговорення дійти до чітких висновків самостійно. 

Проведені практичним психологом училища на І етапі реалізації проекту опитування батьків та учнів училища дали можливість наочно показати важливість питання виховання для родини зокрема, й для суспільства – загалом. В той же час учні гуртка «Світоч українського слова» дослідили, що являло собою виховання по-українськи в давні часи. Результати дослідження були представлені у буклетах для дітей та батьків, що називаються «Наше майбутнє – у ваших руках» та «Виховання по-українськи». 
На ІІ етапі підготовки учасники проекту готувалися до уроку української літератури на тему «Тільки ми відповідаємо за власні вчинки (за оповіданням «Каторжна» Б.Грінченка)» (результати дослідження висвітлені у буклеті) та брали участь у його проведенні. Крім того, учасники проекту створили фото-відео сюжет на слова пісні виконавиці ІЯ «Бережіть своїх дітей», використовуючи родинні фото світлини.

На заключному етапі проекту учасниками філософського столу стали учні та педагоги ВПГУ, зацікавлені батьки та соціальні партнери закладу.  

Визначальна роль при проведенні філософського столу належить ведучому, що не потребує від присутніх особливої підготовки для участі у заході. До співпраці залучені фахівці із соціальної роботи Комсомольського міського ЦСССДМ, представники громадських організацій міста «Центр «РОДІС» та «Батьківська рада». Соціальні партнери напередодні засідання отримали ключові питання для обговорення.

1. Перегляд відеоматеріалів (ВІДЕО  «Ваша сім’я»)
2. Вступне слово ведучого
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Ми раді вітати вас на нашому заході. Даний відеоролик для перегляду запропонований невипадково. Адже, сьогодні ми обговоримо питання соціально-культурологічного значення сім’ї в сучасному суспільстві та відповідальності батьків за майбутнє власних дітей в контексті теми філософського столу «Наше майбутнє – у ваших руках» або «Виховання по-українськи». 
 Соціологи зазначають, що оптимальне функціонування сім'ї, як важливого соціального інституту суспільства, забезпечує соціальну стабільність суспільства, соціалізацію особистості, спадкоємність соціального досвіду. А досвід передається прийдешньому поколінню.
3. Постановка проблемного питання

Діти – наше майбутнє. А чи є це майбутнє у наших руках? Чи виховання зводиться до забезпечення елементарних потреб дитини? Наскільки рівень сімейного виховання відповідає вимогам сучасності? 
Відповісти на це питання ми спробуємо наприкінці заходу. 

4. Розповідь ведучого

А тепер – заглянемо у минуле. Так уже повелось упродовж ряду століть, щоб вижити, вистояти, треба було як зіницю ока берегти сім'ю. 
Генетично властиві нашому народові риси прагнення до волі, незалежності, виняткова працьовитість, кришталева чесність, щирість плекалися протягом багатьох століть  історії становлення української родини.
Тож на підготовчому етапі нашого заходу учням гуртка «Світоч українського слова» потрібно було дослідити, що являло собою виховання по-українськи в давні часи. З етнопедагогіки відомо, що родинне виховання  – перевірений віками досвід національного виховання дітей у сім'ї. Воно є могутнім джерелом формування світогляду, народного духу, високої моральності, трудової підготовки, громадянського змужніння. При цьому значна увага приділялась глибоким людським почуттям,  любові до своїх рідних, пошани рідної мови, культури та традицій.

Найвпливовішими вихователями у родині з давніх-давен вважалися батьки. Народ шанує тих батьків, які поряд з вимогливістю і справедливістю проявляють чуйність до синів та дочок і, водночас, засуджує ухиляння від батьківських обов'язків.

В українських родинах дітей завжди вчили, що людина невіддільна від свого роду, нації. Головним охоронцем ладу в родинах та суспільних взаєминах був звичай. Він зобов'язував кожного члена роду досконало вивчати і знати свій родовід до сьомого коліна. Людину, яка не знала історії свого роду, вважали безрідною.

Однією з найбільших доброчинностей була любов і повага до батьків. У багатьох родинах був звичай "віддавати чолом", тобто цілувати руку батькам і родичам. Виявом шанобливого ставлення до старших за віком було звертання на "ви". Вітаючись, діти мали вклонятися.

Про батьківство і материнство поширено багато народних висловів: "Мати однією рукою б'є, а другою гладить", "Умієш дітей родить - умій же їх і вчить", "Не той батько, що зродив, а той, що до ума довів".

Вихованням дітей у сім'ї опікувалася в основному мати. Роль матері в родинному вихованні є неперевершеною. Вона стояла на сторожі доброї, лагідної, світлої атмосфери в домі. Тому ідеал людини, характер моралі, спосіб життя українців підпорядковані нормам, що є типовими для жінки. Звідси й генетичні риси національного характеру: сердечність, доброта, щирість, гостинність, працьовитість.  
Заглиблення в історію української родини допомагає нам збагнути велику мудрість родинного виховання.
5. Групова робота з фліпчартом

Мета: визначити рівень обізнаності присутніх щодо поняття сім’ї, з’ясувати характер взаємозв’язку батьків і дітей у родині; простежити бачення учасників типової української родини.

Інструкція. Всіх учасників заходу умовно ділимо на три групи. Кожна  з них має дати не менше 4-х варіантів відповідей на поставлене питання. Орієнтовний час виконання – 3 хвилини.   

· Що таке сім’я?

·  Батьки і діти – хто вони у родині?

· Якою ви бачите типову українську родину? 
Запис результатів на фліпчарті у вигляді схеми.

Обговорення результатів, узагальнення сказаного.
6. Розповідь ведучого

Провівши дане міні-опитування, ми з’ясували ваше бачення сучасної родини, роль батьків і дітей у сім’ї. 
На ці ж питання ми звернули увагу під час підготовчого етапу, на якому психологічною службою училища було проведено вибіркове анкетування учнів та батьків закладу. У якому взяли участь 132 респонденти. Учням пропонувалось дати відповідь на запитання. Одним із них було «Як ви вважаєте, що найбільше хвилює ваших батьків у родинному житті?». 54% опитаних обрали варіант «Моє здоров’я», 30% - «Моє навчання». Варіант «Моя участь у житті родини» склав 12%. 4% учнів написали власне бачення відповіді на поставлене питання. З них 25% зазначили, що батьків хвилює все вище зазначене. 12% розділили варіанти відповідей «Мої досягнення, мрії», «Взаєморозуміння у родині», «Хвилює все, що мене стосується», 13% -  «Турбує кожен член родини, не тільки я», «Моє заняття боями», «Моє розуміння життя».  

На запитання «Що б ви хотіли отримати від родини, в якій живете?» 33% респондентів обрали варіант відповіді «Радощів від спілкування, взаєморозуміння», 17% - «Спокою, захищеності». По 21% набрали варіанти «Добробуту» та «Ваш варіант». 8% опитаних учнів не змогли визначитись і з відповіддю. «Ваш варіатор» містив такі відповіді  учнів: «У моїй родині мене все влаштовує, всього вистачає» (83%), «Що хочу отримую» (5%), «Все гаразд, все маю, що хотів» (4%), «Все, що потрібно, дали і дають» (4%), «Побільше поїздок за кордон» (4%).
Отже, як бачимо, більшість опитаних учнів хочуть бачити в родинах взаєморозуміння та мати нагоду бути самим собою.

Батьки, в свою чергу, акцентували увагу на тому, що діти очікують мати в батьківських родинах радощі від спілкування, взаєморозуміння (50%), добробут (43%), спокій та захищеність (7%). І, в той же час, 33% опитаних батьків зазначили, що в майбутньому їхні діти не захочуть мати родину схожу з батьківською; вони невпевнені, що діти дослухаються батьківських порад. Тож роки йдуть,сім’я як один із шедеврів природи існує,а виклики залишаються… 

Питання розвитку сім’ї чітко регулюються на державному рівні. Згідно Концепції сімейного виховання в системі освіти України «Щаслива родина» на 2012-2021 сім'я – невелика соціальна група, до якої входять поєднані шлюбом чоловік і жінка, їх діти (власні або усиновлені), кровні родичі, інші особи, пов'язані родинними зв'язками з подружжям.

У документі зазначено, що сім'я є природним середовищем первинного становлення дитини, джерелом її матеріальної та емоційної підтримки, засобом збереження і передання культурних цінностей від покоління до покоління.

- Від чого залежить ефективність виховання дітей у сім'ї? 

З цим питанням ми звертаємося до представника ЦСССДМ.
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Коментар представника ЦСССДМ

Головна умова сімейного виховання – міцний фундамент сім'ї, що базується на її непорушному авторитеті, подружній вірності, любові до дітей і відданості обов'язку їх виховання, материнському покликанні жінки, піднесенні ролі батьків у створенні та захисті домашнього вогнища, забезпеченні на їх прикладі моральної підготовки молоді до подружнього життя. Провідну роль у сімейному вихованні відіграє мати. Саме вона найсильніше впливає на дітей, особливо в сфері духовно-морального виховання. Діти, які виростають без материнського тепла і ласки, похмурі, як правило, замкнені, злостиві, вперті.

Не меншим є й вплив батька, особливо коли йдеться про виховання хлопчиків. Проте виконати свої виховні функції батько і мати можуть лише за умови, що вони є справжнім авторитетом для дітей.

8.  Коментар ведучого.
Ми з вами з’ясували сутність поняття сім’ї та визначилися щодо ефективності процесу виховання у сім'ї. Безумовно, повноцінне життя усіх родин неможливе без виконання ними функцій і обов’язків. У розвинутих суспільствах головними функціями сім'ї є народження і соціалізація дітей, психологічний захист і взаємопідтримка. В Україні на даний час найважливішою є господарсько-економічна функція сім'ї. За даними нашого опитування більшість батьків віддає перевагу задоволенню потреб дитини та її фізичному здоров’ю. 
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Пропоную переглянути відео.
9.  Перегляд відео "Я сюда больше никогда не вернусь" ("Люба")
10.  Коментар ГО «Центр «РОДІС»
Ролан Биков 1990 року створив десятихвилинну картину "Я сюда больше никогда не вернусь" ("Люба") на замовлення ЮНЕСКО. Шокуючий  фільм про буденність – батьків і дітей; насилля та культурну занедбаність; про те, як наша байдужість, обмеженість руйнує життя дітей. Усі біди та негаразди трапляються від байдужості… Батьки все частіше без жодного на те приводу кричать на своїх дітей, тріпають їх, піднімають руку, а іноді й фізично наказують з метою так званого «виховання». 

Ви замислювались, що далі трапляється з цими дітьми?!

Все дуже просто… і картина ця не дає радості. Такі діти стають такими ж насильниками по відношенню до своїх дітей чи людей, якщо вони мають владу над ними. 

На превеликий жаль, фільм – відображення життя самого суспільства. Багато з нас не хоче визнавати, що незалежно від того, скільки дитині днів чи років – це людина. Це  жива істота, яка відчуває і все розуміє, гідна поваги і розуміння. 
11.  Метод «Мікрофон». Дайте відповідь на запитання (щодо ВІДЕО 2)
Запитання для учнів 
· Чи комфортно було дитині у власній родині?

· Чому дівчинка так себе поводила? 

· Чи міг би бути інший фінал?

Запитання для батьків

· Які функції виховання порушено?

· Чи несе відповідальність мати за життя власних дітей?

Запитання для ГО «Батьківська рада»

· Чи варто бути своїм дітям розуміючими і лагідними батьками?
12.  Перегляд відео 3 «Батьки, вірте в своїх дітей!»

13.  Слово ведучого 

Як правильно виховувати дитину ніхто нікого не вчить. 
14. Слово психолога ВПГУ 
Несприятливі умови сімейного виховання (слайд)
 Ми не можемо чекати, щоб губка ввібрала в себе воду,

 якщо ми покладемо її в оцет. 

Вона може ввібрати тільки те, що оточує її. 

Також і діти "вбирають" те, що знаходиться в їх оточенні. 

Першим університетом життя для дитини є сім'я, в якій вона народилася. Завдання обох батьків полягає в тому, щоб створити в сім'ї атмосферу любові.

Помилковою є думка, про те, що якщо дитина забезпечена матеріально, то усі її потреби задоволені. Дитина має психологічну потребу в увазі, повазі та любові батьків, безумовному прийнятті. Тільки двосторонній контакт може сприяти тому, що надалі ваша дитина довірить​ся вам. І тільки через повагу та підтримку ви зможете допомогти один одному вирішувати свої проблеми.

Але, на жаль, батьки не завжди мають змогу створити сприятливі умови для розвит​ку та зростання дитини, обираючи помилкові форми виховання.

У сім'ї, головним чином, виховуються діти. Але цим далеко не обмежується її виховна роль. Сім'я робить величезний вплив на розвиток особи кожного її члена, розширюючи або, навпаки, обмежуючи простір для самореалізації не лише дітей, але і дорослих.

Щоб не помилитися у виборі форм та методів виховання спробуйте проаналізувати свої погляди на виховання, систематизувати вимоги, визначити основні потреби ВАШОЇ дитини.

Запитайте себе: виконання яких норм чекаєте Ви від вашої дитини? Чи відповідаєте Ви цим нормам? За що виступає Ваша сім'я? Який приклад Ви даєте вашій дитині? Чи виражаєте Ви часто незадоволення, лаєтесь, критикуєте інших і зупиняєтесь на негативних думках? Чи хочете Ви, щоб Ваші діти були такими? Чи Ви маєте у вашій сім'ї високі норми, живете самі відповідно цим нормам і чекаєте цього від ваших дітей? Чи розуміють вони, що людям, які належать до цієї сім'ї, необхідно відповідати Вашим вимогам, що окремі вчинки і погляди небажані?

Бажаємо Вам взаєморозуміння та поваги!

15. Слово ведучого 

Хіба батьки – це не вузька спеціалізація? Ні, це – професія широко профілю. А дитина?

Увага на екран.

   Перегляд відео 4 «Дитина – наче чиста дошка»

16.  Розповідь ведучого з елементами бесіди 

Ви побачили, що дитина – чистий аркуш, на якому пише той, хто знаходиться поруч. Дитину виховує кожна хвилина життя,кожний куточок землі,кожен наш крок,слово,справа,із якими особистість стикається ніби випадково,мимохідь.
Формування гармонійно розвиненої, суспільно активної особистості, яка поєднує в собі духовне багатство та фізичну досконалість, - запит сучасного суспільства. Родині та родинному вихованню при цьому відводиться провідна роль. Адже саме у перші роки життя дитина починає формуватися як особистість, створюється її характер, виробляється ставлення до оточуючих. Вчений Е.Торндайк стверджував, що 50 % всього психічного розвитку людина проходить за перші три роки життя.

- На які ж білі плями сімейного виховання варто звертати увагу? Коментар ГО «Центр «РОДІС»
17.  Слово ведучого
 Враховуючи сучасний темп життя, переважна більшість батьків не приділяє вихованню дітей достатнього часу. Втрачаючи цей час, ми певною мірою втрачаємо і своїх дітей, розширюючи коло непорозумінь, віддаляючись один від одного. Тим самим утворюючи прірву… 
Час безповоротно іде. І повернути втрачене, неможливо. Але вже зараз можна змінити сьогоднішнє ставлення до близьких, тим самим вплинути на життя власних дітей.
Мінімум, що ми можемо зробити для своїх дітей – приділяти їм достатню кількість часу. Щоб потім почути: «Дякую за час, що провів разом зі мною».   
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Метод «Клубок думок». 
Присутні обмінюються думками щодо проблемного питання, оголошеного на початку заходу.

(Діти – наше майбутнє. А чи є це майбутнє у наших руках? Чи виховання зводиться до забезпечення елементарних потреб дитини? Наскільки рівень сімейного виховання відповідає вимогам сучасності?)

19.  Заключний коментар викладача 
Любов та справедливість – ось, що потрібно нашим дітям завжди, постійно. Нашим нестримним, запальним, іноді грубим, несправедливим, колючим дітям. І нехай вони ще з дитинства винесуть істину: добро мудріше за всяку війну. А батьки – ті найрідніші, хто вислухає, порадить, допоможе у скрутну хвилину. Що батьківська оселя – це та гавань, де завжди буде захисно.
Сім'я – один із шедеврів природи (Джордж Сантаяна).  

Дуже важливо, чому в сім’ї поклоняються, що люблять, до чого прагнуть, за що борються. Сім’я міцна лише тоді, коли людину поважають удома! Від дітей батьки дістають те,на що заслуговують,- їхню любов, розуміння, або їхню ненависть та байдужість. І треба пам’ятати, що батьки – це теж діти, поки живі їхні батьки.

20. Перегляд відео «Бережіть своїх дітей!».

Бережіть своїх дітей, бережіть своїх батьків, цінуйте сьогодення і бережіть своє майбутнє. Хай завжди у ваших родинах буде порозуміння та злагода. Щасти! До нових зустрічей.
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